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ترتیب العملیات     ( نقوم بتطبیق الخطوات بالترتیب عند الحل ) 

           ١-  ما بداخل الأقواس أولا . 
           ٢-  الأسس و الجذور من الیسار إلى الیمین . 
           ٣-  القسمة و الضرب من الیسار إلى الیمین . 

           ٤-  الجمع و الطرح من الیسار إلى الیمین . 

      - 1

 (a)           (c)       
 (b)            (d)     

        - 2
  

 (a)                                        (c)      
 (b)                                (d)     

5( −4 − (−3)2 ) =

25 50
−50 10

(7 − 5) | − 22 − (−3)(2) | =
56 164
32 −164
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الاعداد الحقیقیة - الفصل الأول
















































































































































 
المقارنة بین الكسور      ( طریقتان للمقارنة :  الضرب التقاطعي أو توحید المقامات ) 

1 -     یكون الكسر الأكبر في المجموعة     ھو : 
  

 (a)                                        (c)      

 (b)                                (d)     

2 -     أكبر كسر في المجموعة     ھو : 

 (a)           (c)       

 (b)             (d)     

{ 3
5 , 5

7 , 9
11 , 9

13 }

5
7

9
11

3
5

9
13

{ 2
3 , 3

5 , 7
9 , 11

15 }

2
3

7
9

3
5

11
15
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الاعداد الحقیقیة - الفصل الأول



 
العملیات على الكسور       

ملاحظات : 

 ( نضرب المقام بالعدد الصحیح ثم نجمع الناتج مع البسط )       

  ( نلاحظ ان المقام كسر  نقلبھ ونضربھ بالبسط  )                             

  ( نلاحظ ان المقام كسر  نقلبھ ونضربھ بالبسط  )                             

 ( مقام البسط  ینزل تحت وینضرب  بالمقام  )                             

 ( نقسم البسط على المقام  )                                                     

[1] 3 2
5 = (5 × 3) + 2

5 = 17
5

[2]
2
3
4
9

= 2
3 × 9

4 = 3
2 ⇐

[3] 5
3
2

= 5 × 2
3 = 10

3 ⇐

[4]
2
5
9 = 2

5 × 9 = 2
45 ⇐

[5] a + b
c

= a
c

+ b
c

3

اسم العملیة العملیات أمثلة توضیحیة 

جمع كسرین

طرح كسرین 

ضرب كسرین

قسمة كسرین

a
b

− c
d

= ad − bc
bd

 
1
2 + 1

3 = (1)(3) + (1)(2)
(2)(3) = 5

6

               
2
3 × 4

5 = (2)(4)
(3)(5) = 8

15

a
b

+ c
d

= ad + bc
bd

          
a
b

. c
d

= ac
bd

a
b

÷ c
d

= ad
bc

     
2
3 ÷ 4

5 = (2)(5)
(3)(4) = 10

12 = 5
6

 
1
2 − 1

3 = (1)(3) − (1)(2)
(2)(3) = 1

6
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العملیات على الكسور       

           - 1

 (a)           (c)       

 (b)             (d)      

       - 2
  

 (a)                                         (c)      

 (b)                                (d)     

       - 3

 (a)           (c)      

 (b)             (d)    

5
3 − ( 7

2 − 7
5 ) =

−1
30

−97
30

−2
3

−13
30

2
3 − (1

2 − 5
6 ) =

− 7
12

5
12

− 2
3 1

3
7 − 5 − 1

3
7 − 5

=

0 5
6

3 20
3
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العملیات على الكسور       

           - 4

 (a)           (c)       

 (b)             (d)     لیس أیا مما سبق 

            - 5

 (a)                                        (c)      

 (b)                               (d)    لیس أیا مما سبق 

6 -     إذا  كان       فإن              

 (a)                      (c)         
 (b)                       (d)     لیس ایا مما سبق 

2 1
2 + 1 1

2

(2 1
2 ) . (3 1

2 )
=

1 1
15

8
9

16
35

2 − 3
2

2 3
2 − 2

=

1
3 −2
2
2

a
b

+ a = 6a + ab − 2b
b

=

2 4
6
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الاعداد الحقیقیة - الفصل الأول



 
تعریف الأسس                                   الأس  

                                  الأساس 

      
أمثلة توضیحیة : 

 

  

     

 

الأس الصفري :          ،  حیث  عدد حقیقي لایساوي صفر. 

أمثلة توضیحیة : 
 

 

الأس السالب  :          ،  حیث  عدد حقیقي لایساوي صفر. 

أمثلة توضیحیة : 

 

 

x . x . x . . . . . . . . . x
n−مرات

xn =⟶

(1) 24 = 2 × 2 × 2 × 2 = 16
(2) (−2)3 = − 2 × −2 × −2 = − 8

(3) ( 2
3 )3 = 2

3 × 2
3 × 2

3 = 2 × 2 × 2
3 × 3 × 3 = 8

27
(4) 32 × 33 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 35

(x)0 = 1x

(1) (−2)0 = 1
(2) (108)0 = 1

x−1 = 1
x

x

(1) 2−4 = 1
24

(2) 1
2−4 = 24
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الأس الصفري و الأس السالب 

                   - 1

 (a)                                        (c)      
 (b)                                (d)     

            - 2

 (a)                                        (c)      

 (b)                    (d)     

      - 3

 (a)           (c)       

 (b)            (d)     

23 − 1
3−2 =

−3 0
−1 2

35 + 3−5 =
1 36 − 1

3
325

35 + 1
310 + 1

35

1 − 3−2

3−1 + 3−2 =

2 15
4

−2 −15
4
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قاعدة العدد السالب مرفوع لأس   

                                          

    عدد فردي الناتج سالب                                                                  عدد زوجي الناتج موجب 

                                                                                      

          - 1

 (a)                         (c)            

 (b)             (d)       

                - 2

 (a)           (c)       
 (b)             (d)     لیس أیا مما سبق 

                - 3

 (a)           (c)       
 (b)             (d)     لیس أیا مما سبق 

n(عدد سالب)⟸

nn
(−1)61 = − 1(−1)60 = 1

(−2)4 + (2)4 =
0 32

− 32 1
32

( −1 − (−1)70 )3 =

8 −8
0

( −1 − (−1)71 )3 =

8 −8
0
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الاعداد الحقیقیة - الفصل الأول



 
قوانین الأسس   

                                          

 

 

 

                                   مسائل قوانین الأسس نوعان   

           عدد مرفوع لأس متغیر                                       متغیر مرفوع لأس عدد 

                                                                                               

(1)(2)
5xx3

9

القانون مثال شرح

(xn)r = xn×r ⇐مرفوع لأس الأس  نضرب الأسس

⇐الاساسات متساویة  نطرح الأسس 

    ( x
y

)5 = x5

y5
حاصل القسمة مرفوع لأس 

⇐  نوزع الأس على حاصل القسمة

xn

xm = xn−m

 (x . y)3 = x3 . y3

(x2)3 = x2×3 = x6

⇐الاساسات متساویة  نجمع الأسس

(x . y)n = xn . yn

 x2 . x3 = x2+3 = x5

  

                     

 

x6

x2 = x6−2 = x4 ,

x2

x6 = x2−6 = x−4 = 1
x4

حاصل الضرب مرفوع لأس 
⇐  نوزع الأس على حاصل الضرب

xn . xm = xn+m

( x
y

)n = xn

yn

( قــانون مھم )
    في حالة اذا كان عندنـا كسـر مرفـوع لأس سـالـب ، نقلـب الكـسـر ونحذف إشـارة السـالـب

( x
y

)−n = ( y
x

)n

( x
y

)−2 = ( y
x

)2 ( 4
5 )−2 = ( 5

4 )2 أمثــلـــة

قاعدة
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قوانین الأسس       النوع  عدد مرفوع لأس متغیر                                      

                    - 1

 (a)                   (c)             
 (b)                            (d)        

      - 2

 (a)                    (c)          
 (b)                    (d)      

      - 3

 (a)                                   (c)      
 (b)                           (d)     

                   - 4

 (a)                 (c)         
 (b)                             (d)    لیس ایا مما سبق 

(1)

52x+1

51−2x =
25 1
54x−2 54x

3x + 3x + 3x =
9x 93x

33x 3x+1

5x + 5x + 5x + 5x + 5x =
5(5x) (25)(5x)

(25)x 5(x+1)

2t + 2t =
42t 2t(2t + 1)
2t+1
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الاعداد الحقیقیة - الفصل الأول



 
قوانین الأسس       النوع  عدد مرفوع لأس متغیر                                      

                    - 5
 (a)                 (c)         
 (b)                             (d)    لیس ایا مما سبق 

      - 6

 (a)                (c)      
 (b)                           (d)     

      - 7

 (a)                  (c)          
 (b)                            (d)      

(1)

22t + 2t =
42t 2t(2t + 1)
2t+1

2(3x) − 3x + 8(3x)
3−x =

3x+2 10(3x)
9(3−2x) 32(x+1)

317 + 9(315) + ( 1
3 )(318) =

951 317

318 917
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الاعداد الحقیقیة - الفصل الأول



 
قوانین الأسس       النوع  متغیر مرفوع لأس عدد 

      - 1

 (a)                                         (c)      

 (b)                                           (d)    لیس أیا مما سبق              

      - 2

   (a)                    (c)    
   (b)                     (d)   لیس أیا مماسبق 

        - 3

 (a)                                          (c)      

 (b)                    (d)     

(2)

x−3y5

y12x−2 =
x2

y10
y2

x10

x
y7

(x3 y6 z)
2
(x2 y z3)

−2
=

x6 y7 z4 x−5 y5 z4

x6 y10 z−4

(x−2y3)3( y5

x6 )
−3

=

y8

x4 ( y8

x4 )
−6

( x2

y )
6

( y
x2 )

6
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قوانین الأسس       النوع  متغیر مرفوع لأس عدد 

      - 4

 (a)                    (c)      

 (b)                                (d)   لیس ایا مما سبق 

      - 5

 (a)     1              (c)      

 (b)                    (d)     

       - 6

 (a)                                       (c)      

 (b)                    (d)    

(2)

( a3x

a−x )
2x

=
a8x2 a6x2

a4x2

( a−2x

a2x )
−2x

=
a8x2

a−6x2 a8x

( x2y−5z−3

x−3y−2z5 )
−2

=

x2

y14z4
y14

x4z4

x10

y6z16
y6z16

x10
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قوانین الأسس       النوع  متغیر مرفوع لأس عدد 

      - 7

 (a)                           (c)       

 (b)                   (d)    

8 -   إذا كان    ،   فإن        

 (a)                           (c)      
 (b)                              (d)     

       - 9

 (a)                                      (c)         

 (b)                    (d)    

(2)

x3ax2a−5

x−a+1 =

(xa−1)
6

x5a−1

x
3a(2a − 5)
(−a + 1) x6a2−a+1

a, b ≠ 0( aby

ayb )
7x

=

a7x−yb7x−1 (ab)7x(y−1)

1 a7x(1−y)b7x(y−1)

(x−1y2z−3)4

(x4y−5z6)3 =
y23

x16z30
1

x16y7z30

x8y23

z30
1

x16y−23z9
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المعادلات الأسیة       إذا كان    ،  فــإن   

1 -   إذا كان   ،  فإن   

 (a)                   (c)      

 (b)                     (d)   لیس ایا مما سبق 

2 -     إذا كان    ،   فإن    تساوي  : 

 (a)                                      (c)     

 (b)                              (d)    

3 -    إذا كان    ،  فإن     تساوي  : 

 (a)                                                      (c)      

 (b)                                                 (d)     

am = anm = n

7(2x) = 56= x

3 2
7

8

2x−1 = (1
4 )

2−4x
x

3
5

5
9

1
3

3
7

( 4−n

3 )( 3−n

4 ) = 1
144n

1
2 1
3
2

2
3
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الأسس النسبیة     الأس یكون على شكل كسر                                           

      - 1

 (a)        4                 (c)     -2     
 (b)         2                 (d)   لیس أیا مما سبق 

      - 2

 (a)                     (c)      
 (b)             (d)      

     - 3

 (a)                                        (c)      

 (b)                               (d)     لیس ایا مما سبق 

⟸x n
m = (x 1

m )n = (xn) 1
m

(8)2
3(16)−1

4 =

(4)−3 (8)4
3

2−8 =
26 84

3

28 2−6

(x 1
2 y 2

3 )12

x3y2 + x2y3 =
x2y3

x + y
(x2y3)6

x2 + y2

x4y6

x + y

16
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الجذور                                              دلیل الجذر  

                      المجذور   
      

العلاقة بین الجذر والأس النسبي         والعكس صحیح .  

خواص الجذور :                                              

                                   مسائل الجذور نوعان   

           المجذور یكون عدد                                         المجذور یكون متغیر 

⟵n x

m xn = x n
m

(1)(2)

17

القانون مثال

     n xr = ( n x )r = x r
n(6) 3 x5 = ( 3 x )5 = x 5

3

3 x . y = 3 x . 3 y

      ,   (4) n
x
y

=
n x
n y

y ≠ 0

  (3) n x . y = n x . n y

 4 (−7)4 = | − 7 | = (1)( زوجي   )     7 n xn = |x | n

3 x = 3 × 2 x = 6 x

 ,   5 (−8)5 = − 85 (8)5 = 8

   m n x = mn x(5)

(2)( فردي   )          n xn = x n

          x
y

=
x
y

الجذر  الجذر المرافق حاصل ضربھم

x + 1
9 − 5 = 4

5

3 + 5

x

 5 + 35 − 3

 x − 1
3 − 5

3 x

5 − 3 = 2

x − 1

     
3 x2

55
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الجذور       النوع   المجذور یكون عدد 

     - 1

 (a)           (c)       
 (b)             (d)      

        - 2

 (a)           (c)       

 (b)             (d)     

     - 3

 (a)                    (c)        
            (b)                    (d)   لیس ایا مماسبق 

(1)

−7 − | − 7 |
(−7)2

=

−1 +2
1 −2

−3 |4 | + 62

27
=

4 2 8 3
3

24
3

8
2

−25 =

− |5 | ±5
| − 5 |
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الجذور       النوع   المجذور یكون عدد 

        - 4

 (a)                                           (c)       

 (b)                       (d)     لیس أیا مما سبق 

      - 5

 (a)                                          (c)      

 (b)                                 (d)    

             - 6

 (a)       2           (c)    صفر     

 (b)      1                         (d)    

(1)

(2 3 − 2)
2

=

14 10 − 4 6
10

( 1
2

− 2)
2

=

2
2

2

2
2

1
2

2 + 4

2 4
−

2 − 4

2 4
=

4 2
5
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الجذور       النوع   المجذور یكون عدد 

      - 7

 (a)                 (c)      

 (b)                              (d)      

      - 8

 (a)                          (c)      

 (b)                  (d)    

(1)

4
20 − 12

=

5 + 3 2

5 − 3 2
2

( − 5 )3 + 1
5

=

26 5
5

24 5
5

−26 5
5

−24 5
5
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الجذور       النوع   المجذور یكون متغیر 

                 - 1

 (a)            (c)         

 (b)                        (d)   لیس ایا مما سبق 

      - 2

 (a)                             (c)     

 (b)                     (d)    

(2)

a b

ab
=

1
a 4 b3

1

a b
1
ab2

3 x y2 . 4 x2y
6 x2y2

=

12 x5y6 12 x7y6

12 x6y7 12 x6y5
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الجذور       النوع   المجذور یكون متغیر 

       - 3

 (a)           (c)         

 (b)           (d)     

(2)

(a b)3

(a b)3 + (b a)3
=

1
1 + (b a)3

a2/3

a2/3 + b2/3

1
(b a)3

a3/2

a3/2 + b3/2

22
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المتوسط الحسابي   

1 -   ثلاثة أرقام      ،    ،     ومعدلھا     .  ماھي  قیمة     ؟ 

 (a)                             (c)       
 (b)                                 (d)       

2 -  متوسط الأعداد 8 ،  ،   ، 13 ھو 6 .كما  أن  متوسط   الأعداد  15، 9 ،  ،  ھو 8 . ماھي قیمة  ؟ 
  

 (a)      4             (c)        6 
 (b)     -1                  (d)     لیس أیا مما سبق 

3 -   إذا كان    ھو متوسط  4 أرقام أحدھم الرقم 1  فیكون متوسط الثلاثة أرقام الأخرى ھو : 

 (a)                          (c)       

 (b)                 (d)   لیس أیا مما سبق 

مجموع القیم  

عددھم
=

zyxxyz

x y − x − y 2x y − x − y
3x y − x − y 3x y − (x − y)

xyxxy

m

4(m − 1) 4m
3 − 1

4m − 1
3

23
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المتوسط الحسابي   

4 -   المتوسط الحسابي لستة أعداد یساوي  . إذا كان المتوسط الحسابي لإثنین من ھذه الأعداد یساوي  ، 
       فإن المتوسط الحسابي لبقیة الأعداد یساوي :  

 (a)                (c)     
 (b)                  (d)     

. إذا تمت إزالة أحد الأعداد ، یصبح متوسط الأعداد المتبقیة   .   5 -   متوسط  أعداد ھو 
       یجب أن یكون العدد الذي تمت إزالتھ : 

 (a)                                    (c)      
 (b)                            (d)    

مجموع القیم  

عددھم
=

810

12 10
7 5

52030

0 20
12 −20

24
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تمارین حیاتیة على الأعداد الحقیقیة  

1 -     كسر ناقص مقلوبھ یعطي  . ھذا الكسر ھو : 

 (a)                    (c)        

 (b)                   (d)    

2 -    كم عدد الأعداد الصحیحة بین  و   تبدأ وتنتھي في   ؟ 

 (a)                  (c)      
 (b)                               (d)   لیس ایا مما سبق 

3 -    عدد حقیقي مقلوبھ یعطي أكبر من 4  ، فإن ھذا العدد ینتمي للفترة : 

 (a)                      (c)          

 (b)                      (d)      

9
20

4
5

5
3

6
5

5
4

305003
1 11
10

(−∞,4) (0, 1
4 )

(4,∞) (−∞, 1
4 )
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العملیات على الحدودیات   ھي المھارات التي نحتاجھا في التبسیط بإستخدام الجمع والطرح  

                                         والضرب والقسمة لإیجاد قیمة متغیر إما ان یكون عدد أو معادلة . 

1 -     إذا كان         ،  فإن      تساوي : 

 (a)                 (c)           

 (b)                 (d)         

    

2 -     ما ھي قیمة  التي تضمن ان یكون المعادلتین التالیتین لھما نفس الحل : 
       ،                                          

 (a)               (c)         

 (b)              (d)     

      
        

     

5(1 − x) − 2 = 2x − 5x
1
2

−1
3

2
3

8
7

⇒

k
−x + k = 2x − 12x + 4 = 4(x − 2)

6 −1
17 20

26


الحدودیات - الفصل الثاني



       

3 -     إذا كانت    ،  فإن    : 

 (a)                                       (c)      

 (b)                                         (d)     

    
   

4 -    اذا كانت      فإن     تساوي : 

 (a)                   (c)         

 (b)                  (d)     

z = y − 8
2y

y =

8
1 − 2z

8
2z − 1

z + 8
2 2z − 1

z = 2xw + 2yw + 2yxy

z − x w
w − x

z − 2x w
2w + 2x

z − 2x w
2w − 2x

z − x w
2x w
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الحدودیات - الفصل الثاني



 

مفكوك الضرب ( حاصل ضرب قوسین )  نضرب الحدود للتخلص من الأقواس ثم نبسط الحدود المتشابھة . 
                                                               

         - 1

 (a)           (c)       

 (b)      Zero                 (d)       

      - 2

 (a)                   (c)      

 (b)                     (d)     

      
        

     

(xy2 + x2y)(x − y) =

x3y2 − x2y2 x y3 − x3y
x3y − x y3

(x + 1 + y)(x + 1 − y) =

x2 + x + 1 − y2 x2 − 2x + 1 − y2

x2 + 2x + 1 − y2 x2 + 1 − y2
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الحدودیات - الفصل الثاني



       

      - 3

(a)                                     (c)      
(b)                                     (d)     

    
   

          - 4

 (a)                     (c)         

 (b)          (d)     

(2x − 7)2(x − 1) =
4x3 − 24x2 + 77x − 49 4x3 + 32x2 − 77x − 49
4x3 − 32x2 + 77x − 49 4x3 − 32x2 − 77x − 49

(2x − x)2 =
2x2 − 2x+1 + x2 22x − 4xx + x2

2x2 − 4x + x2 22x − 2x+1x + x2
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الحدودیات - الفصل الثاني



 

صیغ خاصة لضرب  الحدودیات 

1 -     فرق بین مربعین                                           

                                                                                              

2 -     مربع كامل                                                 

                                                                                                              

3 -     مربع كامل                                                

                                                                                                              

4 -     مكعب كامل                                

                                                                                                                 

5 -     مكعب كامل                                

                                                                                                                 

(x + y)(x − y) = x2 − y2

(6x − 1)(6x + 1) =

(x + y)2 = x2 + 2xy + y2

(3x + 2)2 =

(x − y)2 = x2 − 2xy + y2

(2x − 1)2 =

(x + y)3 = x3 + 3x2y + 3xy2 + y3

(x + 1)3 =

(x − y)3 = x3 − 3x2y + 3xy2 − y3

(x − 1)3 =
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الحدودیات - الفصل الثاني



 

تحلیل الحدودیات   صیغ خاصة لضرب الحدودیات 

1 -     فرق بین مربعین                                           

          لایحلل                                                                              

2 -     مربع كامل                                                 

                                                                                                         

3 -     مربع كامل                                                 

                                                                                                         

4 -     حدودیة ثلاثیة                                                             

                                                                                                             
  

5 -     حدودیة رباعیة ( بالتجزيء)                                                     

                                                                                    

⟺
x2 − y2 = (x + y)(x − y)

x2 + 16x2 − 16 =

x2 + 2xy + y2 = (x + y)2

x2 + 6x + 9 =

x2 − 2xy + y2 = (x − y)2

x2 − 6x + 9 =

ax2 − bx − c =

x2 − x − 2 =

x3 − x2 + x − 1 =
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الحدودیات - الفصل الثاني



 

تحلیل الحدودیات   صیغ خاصة لضرب الحدودیات 

6 -     مجموع مربعین                                                             لایحلل       

                                                                                                                    

7 -     الفرق بین مكعبین                            

                                                                                                                 

8 -     الجمع بین مكعبین                            

                                                                                                                 

9 -     تحلیل بإخراج العامل المشترك                                            

                                                                                                             

                                                                                     
  

⟺
x2 + y2

x2 + 4 =

(x − y)3 = (x − y)(x2 + xy + y2)

(x − 1)3 =

(x + y)3 = (x + y)(x2 − xy + y2)

(x + 1)3 =

2x2 − 50 =

2x2 − 2x − 4 =
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الحدودیات - الفصل الثاني



 
تحلیل الحدودیات   

            - 1

 (a)                          (c)           
            (b)                               (d)       لیس أیا مما سبق 

                  - 2

 (a)                      (c)         
 (b)                       (d)    لیس أیا مما سبق 

     - 3

 (a)                      (c)        
 (b)                     (d)   لیس ایا مما سبق 

x2 − y2 =

x − y |x | − |y |
|x − y |

x2 + y2 =

x + y |x − y |
|x + y |

1 − 6x + 9x2 =
1 − 3x 1 − |3x |
|3x − 1 |
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الحدودیات - الفصل الثاني



 
تبسیط المقادیر النسبیة  ( تعتمد على تحلیل الحدودیات وذلك لتبسیط البسط مع المقام إن أمكن )   

            - 1

 (a)           (c)      

 (b)             (d)      لیس أیا  مما سبق 

       - 2

 (a)            (c)         

 (b)            (d)    لیس ایا مما سبق 

3 -     إذا كان    ،  فإن   

 (a)                                        (c)     
 (b)                     (d)    

x2 + y2

x + y
=

x + y
x + y

2
x − y

x2 − y2

x3 − y3 =
1

x + y
x + y

x2 + y2

1
x − y

x ≠ 1x3 − 1
x − 1 =

x2 − 1 x2 + x + 1
x2 + x − 1 x2 − x + 1
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الحدودیات - الفصل الثاني



 

4 -    إذا كان    ،  فإن           

 (a)                            (c)      

 (b)                   (d)    

5 -    إذا كانت    و   فإن   

 (a)                            (c)       

 (b)                    (d)    لیس أیا مما سبق 

6 -    لتكن  ، ولتكن    ، فإن    تساوي              

 (a)                      (c)           

 (b)                      (d)        

x ≠ − 7x
x + 7 =

1 + 7
x + 7 1 − 7

x − 7
1 + 7

−x − 7 1 − 7
−x − 7

x > 0y < 0x − y
x − y

=

x + y
x − y
x − y

x + y

P(x) = x3 − x2 − x + 1Q(x) = x2 − 2x + 1Q(x)
P(x)

1
x + 1

1
x − 1

1
x2 + 1

1
4
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الحدودیات - الفصل الثاني



 
العملیات على المقادیر النسبیة  ( جمع و طرح الكسور )   

     - 1

 (a)           (c)         

 (b)             (d)   لیس ایا مما سبق 

    - 2

 (a)                     (c)         

 (b)             (d)    لیس ایا مما سبق 

                  - 3

             (a)              (c)         

             (b)              (d)         

5
x

− 1
x + 1 =

4x − 5
x(x + 1)

4x + 5
x(x + 1)

4
x(x + 1)

−1
x − 1 + 2

x − 2 =

x − 4
(x − 1)(x − 2)

3x − 4
(x − 1)(x − 2)

x
(x − 1)(x − 2)

1
x + y

+ 1
x3 + y3 =

x2 − x y + y2 + 1
x3 + y3

x2 + x y + y2 − 1
x2 − y2

x2 + x y + y2 + 1
x3 − y3

x3 − y3 + 1
(x − y)(x3 − y3)
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الحدودیات - الفصل الثاني



 
العملیات على المقادیر النسبیة  ( قسمة الكسور )   

        - 1

 (a)                  (c)      

 (b)                      (d)     

2 -     إذا كانت    ،  فإن   

 (a)                               (c)      

 (b)                      (d)     

x2 − 4
2x − 4 ÷ 2x2 + x − 6

2 =

(x2 − 4)(2x2 + x − 6)
2(2x − 4)

1
2x − 3

(x + 2)2

4(2x − 3)
2x + 3
x − 2

x ≠ 1x3 − 4x2 + 5x − 2
x − 1 =

x2 + 5x − 2 x2 − 3x + 2
x2 + 3x − 2 x2 − 5x + 2
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الحدودیات - الفصل الثاني



 
المعادلة التربیعیة             الحل بالتحلیل أو التعویض 

1 -     مجموعة الحل للمعادلة      ھي : 

 (a)                               (c)     

 (b)                       (d)    

2 -    مجموعة حل المعادلة  ھي : 

 (a)          (c)    

 (b)            (d)    

ax2 + bx + c = 0

2x2 + x − 6 = 0

{ −3
2 ,2} { −1

2 ,6}

{ 3
2 , − 2} { 1

2 , − 6}

12x2 + x − 6 = 0

{− 1
3 , 3

2 } { 2
3 , − 3

4 }

{ 1
3 , − 3

2 } {− 2
3 , 3

4 }
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المعادلات - الفصل الثاني



 

     - 3

  (a)                   (c)      

  (b)                     (d)     

4 -    أي من المعادلات التالیة تكون فیھا    الجذر الحقیقي الوحید  ؟ 

(a)                                          (c)      

(b)                                (d)     

−2x2 − 12x − 9 =

−2(x + 3)2 − 9 (− 2x + 3)2 − 9
−2(x + 3)2 + 9 ( 2x + 3)2 + 9

x = 5

x2 − 25 = 0 (x2 + 25)(x2 − 10x + 25) = 0
x2 + 10x + 25 = 0 (5x)2 = 0
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المعادلات - الفصل الثاني



 

5 -     أوجد مجموعة الحل للمعادلة   

 (a)          (c)      
 (b)            (d)      

6 -    أوجد مجموعة الحل للمعادلة   

 (a)                     (c)      
 (b)            (d)     لیس ایا مما سبق 

x(x − 3) = 4

{−1,4} {4,7}
{−4,1} {0,3}

x(x − 1) = 6
{6,7} {3}
{−6,7}

40


المعادلات - الفصل الثاني



 
المعادلة التربیعیة         ( الحل بالممیز  ) 

1 -     عدد عناصر مجموعة الحل للمعادلة        ھو : 

 (a)   عنصران   فقط    (c)    صفر 
 (b)   ثلاث عناصر فقط    (d)    عنصر واحد فقط 
  

2 -    عدد عناصر مجموعة الحل للمعادلة       ھو : 

 (a)     اثنان              (c)    صفر 
 (b)   واحد              (d)    لیس ایا مما سبق 

b2 − 4ac

−2x2 − 3x + 5 = 0

3x2 − 7x + 49
12 = 0
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المعادلات - الفصل الثاني



 
المعادلة التربیعیة         ( الحل بالممیز  ) 

3 -    عدد أصفار الحدودیة      ھي : 

 (a)      3 أصفار حقیقیة               (c)      لیست لھا أصفار حقیقیة 
 (b)      صفر حقیقي واحد      (d)      لھا   أصفار حقیقیة 

4 -     المعادلة     ھي : 

 (a)     لیس لھا حل حقیقي     (c)    لھا حل حقیقي وحید  
 (b)     لھا أربع حلول حقیقیة                (d)    لھا حلان حقیقیان 

b2 − 4ac

x(x2 − x − 2)(x2 − 9) = 0

5

12x4 + x2 − 1 = 0
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المعادلات - الفصل الثاني



 
المعادلة تحتوي على كسور  

1 -     مجموعة حل المعادلة      

 (a)                     (c)     

 (b)            (d)   لیس أیا مما سبق 

2 -     مجموعة حل المعادلة     ھي : 

 (a)                    (c)      
 (b)                     (d)      

7
2x

+ 4
5 = −5

10 − 2
5x

R /{0} {− 1
3 }

{−3}

x
3 − 3

x
= 3x

{1} {3}
R − {0} ϕ
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المعادلات - الفصل الثاني



 
المعادلة تحتوي على كسور  

3 -    المعادلة     

 (a)       لیس لھا حل    (c)    لھا حلان فقط     
 (b)      لھا حل وحید       (d)   لھا ثلاثة حلول فقط 

المعادلة تحتوي على حدود رباعیة  

1 -     المعادلة     

 (a)     لھا حل حقیقي واحد     (c)    لھا حلان حقیقیان فقط  
 (b)     لھا ثلاثة حلول حقیقیة      (d)   لیس لھا حلول حقیقیة 

4
x − 3 − 4

x
= 1

3x3 − 2x2 + 3x − 2 = 0
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المعادلات - الفصل الثاني



 
المعادلة تحتوي على جذور أو اسس نسبیة  

1 -    مجموعة الحل للمعادلة      ھي  : 

   (a)                                (c)     

   (b)                                            (d)     

المعادلة ذات درجات علیا 

1 -    إذا كان   . فإن المعادلة    تكافئ : 

 (a)                (c)      

 (b)                                    (d)    

4x(4 − x)−1
2 − 6 4 − x = 0

{ 12
5 } { 13

4 }

{4} {3}

x ≠ 0 , t ≠ 081x8 − 16t8 = 9x4 + 4t4

(3x2 − 2t2)(3x2 + 2t2)(9x4 + 4t4) = 0 9x4 + 4t4 = 0

(3x2 − 2t2)(3x2 + 2t2) = 1 (3x2 + 2t2)
4

= 1
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المعادلات - الفصل الثاني



 

تمارین متنوعة على المعادلات 

1 -    إذا كان   ,  ,  ,   . فتكون قیمة    ھي : 

 (a)                                              (c)      

 (b)                                    (d)   لیس ایا مما سبق 

2 - إذا كان    و    .  فإن     

 (a)                                   (c)       
 (b)                          (d)   لیس أیا مما سبق 

C − D = 6B + D = 8 A + C = 13A + B = 8C

9
2

7
2

19
2

2x + y = 3zu2 = 3x − zy =

x − u2 7x − u2

3z − 2u2
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المعادلات - الفصل الثاني



 
خواص المتباینات    

لتكن      ،    ،       أعدادا حقیقیة                                     أمثلة توضیحیة فقط 

  إذا كان     ،     فإن    

                  ،     فإن    

  إذا كان     ،    فإن       

                  ،    فإن        

  إذا كان     ،    فإن       

                   ،    فإن       

  إذا كان     ،       فإن       

                   ،       فإن       

  إذا كان     ،       فإن       

                   ،       فإن        

  إذا كان     ،       فإن       

                   ،       فإن       

  إذا كان     ،           فإن       

                   ،       فإن          

  إذا كان     ،       فإن       

                   ،       فإن       

  إذا كان     ،     عدد صحیح موجب  فإن       

                   ،     عدد صحیح موجب  فإن       

  إذا كان     ،     عدد صحیح موجب  فإن       

                    ،     عدد صحیح موجب  فإن       

abc

(1b > ac > bc > a
4 > 35 > 45 > 3

(2b > ab + c > a + c
4 > 34 + 5 > 3 + 5

(3b > ab − c > a − c
4 > 34 − 5 > 3 − 5

(4b > ad > cb + d > a + c
4 > 37 > 54 + 7 > 3 + 5

(5b > a > 0d > c > 0b . d > a . c
4 > 3 > 07 > 5 > 04 × 7 > 3 × 5

(6b > a0 < cb . c > a . c
4 > 30 < 24 × 2 > 3 × 2

(7b > a0 > cb . c < a . c
4 > 30 > − 24.(−2) < 3.(−2)

(8b > a > 01
b

< 1
a

9 > 7 > 01
9 < 1

7

(9b > a > 0nbn > an

3 > 2 > 0n = 232 > 22

(10b > a > 0nn b > n a

11 > 10 > 0n = 211 > 10
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المتباینات - الفصل الثالث



 
خواص المتباینات    (ضروري مشاھدة شرح تطبیق الخواص ) 

1 -     عددان حقیقیان لایساوي أي منھا الصفر بحیث  . فأي من العبارات التالیة تكون دائما صحیحة ؟   

 (a)                                  (c)      

 (b)                            (d)   لیس أیا مماسبق 

المتباینة المضاعفة    
1 -     مجموعة حل المتباینة      ھي: 

          (a)                                      (c)       

          (b)                           (d)       

x < y

x2 > y2 1
x

< 1
y

1
x

> 1
y

2 ≤ 3 − 4x ≤ 7

(−1, 2
3 ] [−2, 7

3 )

[− 2
3 ,1) [−1, 1

4 ]
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المتباینات - الفصل الثالث



 

2 -    إذا كان      ،  فأي من المتباینات التالیة ھي متباینة صحیحة : 

 (a)         (c)         

 (b)                  (d)    لیس أیا مما سبق 

المتباینة التربیعیة    ( نحللھا إلى حاصل قوسین ونوجد الأصفار ونرسم خط الأعداد و ندرس الإشارة) . 

1 -     مجموعة حل المتباینة       ھي :  

 (a)                             (c)       
 (b)                               (d)     لیس أیا مما سبق 

− 9
5 < − 3x + 1 < − 7

4
21
4 < 9x − 3 < 27

5
−1
5 < 9x − 3 < −1

4
−27

5 < 9x − 3 < −21
4

x2 − 2x + 1 ≤ 0

ℜ {−1,0}
ϕ
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المتباینات - الفصل الثالث



 
المتباینة النسبیة     ( نوجد أصفار البسط و أصفار المقام ونرسم خط الأعداد و ندرس الإشارة) . 

1 -     مجموعة حل المتباینة     ھي :  

 (a)                                (c)      
 (b)             (d)     

2 -     مجموعة حل المتباینة    ھي : 

 (a)                                                         (c)      
 (b)                                                 (d)    

1 − x
x − 2 > 0

ℜ \ {2} [1,2)
(−∞,1) ∪ (2,∞) (1,2)

5 − x
x − 5 < 0

ℜ {5}
ℜ\{5} (−5,5)
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المتباینات - الفصل الثالث



 

3 -     مجموعة حل المتباینة   

 (a)                                                       (c)      
 (b)                                            (d)     لیس ایا مما سبق    

4 -     مجموعة حل المتباینة      ھي : 

 (a)                    (c)    
 (b)                      (d)    

(x − 1)(x + 2)
x − 3 < 0

(1,3) (−2,1)
(−∞, − 2)

x2

1 − x
> x2

x − 1
R − {1} R − {1, 0}
(−1, ∞) (−∞,1) − {0}

 51


المتباینات - الفصل الثالث



 

تعریف القیمة المطلقة    (ضروري نفھم التعریف ) 

                                 أو              

أعد تعریف  دون إستخدام رمز القیمة المطلقة 

                      

خواص القیمة المطلقة         

 العدد داخل المطلق ناتجھ مقدار موجب                         

                           

                     

                              

                  

                       أو                             

                             

         أو                             

                 

                        

|x | = {x , x ≥ 0
−x , x < 0|x | = {x , x > 0

−x , x ≤ 0

|x + 2 |

|x + 2 | = {x + 2 , x ≥ − 2
−(x + 2) , x < − 2

∀x, y ∈ ℜ
1) |a | ≥ 0

2) | − a | = |a | | − 3 | = |3 | = 3

3) |ab | = |a | . |b | |10 | = |2 | . |5 |

4) |
a
b

| = |a |
|b |

|
15
4 | = |15 |

|4 |

5) |a + b | ≤ |a | + |b | |7 + 12 | ≤ |7 | + |12 |

6) |a | = b ⇔ a = − b a = b

7) |a | < b ⇔ b > a > − b

8) |a | > b ⇔ a < − b a > b

9) − |a | ≥ a ≥ |a |

10) |a − b | = |b − a | |x − 1 | = |1 − x |
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القیمة المطلقة - الفصل الرابعة



 

العلاقة بین الجذر التربیعي و القیمة المطلقة     ، 

1-      إذا كان     ،  فإن     تساوي :              
 (a)               (c)              
 (b)       صفر                  (d)       لیس أیا مما سبق 

2-      إذا كانت     ،  فإن           

      (a)          (c)     

      (b)            (d)     

3-          إذا كان           فإن            

 (a)            (c)         

 (b)                     (d)     

x2 = |x |(x − a)2 = |x − a |

x < 03 27x3 + 9x2

6x −6x

t > 1t2 − 2t + 1 − 1
t − 1 =

t − 2
t − 1

t(t − 2)
t − 1

t
t − 1 t − 1

x < − 2x x2 + 4x + 4
x2 − 4 =

x
x − 2

x
2 − x

x
x + 2

−x
2 + x
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القیمة المطلقة - الفصل الرابعة



 

متباینات تحتوي قیمة مطلقة         أو              ( خاصیة 6  ) 

1-      مجموعة حل المعادلة   ھي : 

 (a)                                  (c)            
 (b)                                 (d)       لیس أیا مما سبق 

2-      مجموعة حل المعادلة   ھي : 

(a)                                 (c)     

(b)                                  (d)    لیس أیا مما سبق 

3-      مجموعة حل المعادلة   ھي : 

(a)                                (c)      
(b)                                            (d)     

a = − ba = b⇔|a | = b

|2x + 1 | = 1
{0} {−1,1}
{−1}

|7x + 5 | + 2 = 0

{−1} {− 3
4 , − 1}

{− 3
7 }

|x + 1 | = x + 1
{0} ℜ
{1} [−1,∞)
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القیمة المطلقة - الفصل الرابعة



 

معادلات تحتوي قیمة مطلقة      ( بإستخدام التعریف ) 

1-    مجموعة الحل  للمعادلة          ھي  :              

 (a)                                  (c)         
 (b)                                 (d)     لیس أیا مما سبق 

2-      مجموعة الحل  للمعادلة                       

 (a)                         (c)      
 (b)                                   (d)     لیس أیا مما سبق 

3-      المعادلة                       

 (a)        لھا حل وحید                 (c)     لھا عدد غیر منتھ من الحلول 
 (b)        لیس لھا حل                (d)     لھا حلان اثنان فقط 

4-      المعادلة                       

 (a)        لھا حل وحید                 (c)     لھا عدد غیر منتھ من الحلول 
 (b)        لیس لھا حل                (d)     لھا حلان اثنان فقط 

2x + |x | = 3x

ℜ {0,1}
[0,∞)

x + x2 = 0

{0} {−2}
{1}

2x + |x | = x

3x − |x | = |x | + x
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القیمة المطلقة - الفصل الرابعة



 
معادلات تحتوي قیمة مطلقة      ( بإستخدام التعریف ) 

1-    عدد عناصر مجموعة الحل للمعادلة         ھو : 

 (a)      عدد غیر منتھ من الحلول    (c)    حل وحید  
 (b)      حلان فقط        (d)   لیس ایا مما سبق 

2-     مجموعة الحل  للمعادلة      ھي :                   

 (a)                         (c)      
 (b)                       (d)      لیس أیا مما سبق 

|x |
x

+ 2 = x

x2 − 2 = |x |

{2, − 1} {2}
{−2,1}
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القیمة المطلقة - الفصل الرابعة



 

معادلات تحتوي قیمة مطلقة      ( بإستخدام التعریف ) 

3-    ما ھي الجذور الحقیقیة للمعادلة     

 (a)                  (c)     
 (b)                     (d)   لا توجد جذور حقیقیة 

4 -       المعادلة    

 (a)     یكون لھا جذر حقیقي واحد            (c)    لیس لھا جذور حقیقة  
 (b)     یكون لھا جدران حقیقیان              (d)    لیس أیا مما سبق 

3x + 6 + |3x + 6 | + 9 = 3
x = − 2 , x = 3 x = 0
x = − 2

x2 + 2 x2 + 1 = 0
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القیمة المطلقة - الفصل الرابعة



 

متباینات تحتوي قیمة مطلقة                     ( خاصیة 7  ) 

1-    مجموعة الحل المتباینة     ھي :  

 (a)          (c)     
 (b)            (d)    

2-    بین أیا من المتباینات التالیة تكافيء المتباینة   حیث    ؟ 

 (a)                   (c)      

 (b)           (d)     

b > a > − b⇔|a | < b

2 |3x − 9 | < 36
{−9,3} (−3,9)
(−9,3) ℜ − [−9,3]

|cx + c | < 5c < 0

|x + 1 | > −5
c

|x + 1 | < −5
c

|x + 1 | < 25
c

|x + 1 | < −25
c
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القیمة المطلقة - الفصل الرابعة



 

متباینات تحتوي قیمة مطلقة         أو              ( خاصیة 8  ) 

1-      مجموعة حل المتباینة   ھي : 

 (a)                                 (c)            
 (b)                     (d)       لیس أیا مما سبق 

2-      مجموعة الحل للمتباینة    ھي :  

           (a)                           (c)       
           (b)                                         (d)     

a < − ba > b⇔|a | > b

|x + 3 | > 5
(2,∞) (−8,2)
(−∞, − 8) ∪ (2,∞)

|8 − x | > 1
(−∞,7) ∪ (9,∞) (−∞, − 9) ∪ (7,∞)
(7,9) (−∞, − 7) ∪ (9,∞)
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القیمة المطلقة - الفصل الرابعة



 

متباینات ومعادلات  تحتوي قیمة مطلقة   (  إختبارات 2021  ) 

1-      مجموعة حل المتباینة     ھي :  

 (a)                                         (c)       
 (b)                                (d)     لیس أیا مما سبق   

2-      مجموعة الحل للمتباینة    ھي :  

           (a)                                        (c)       
           (b)                                (d)     

3x2 − 7x + 5
3x4 + 7x2 + 5 > − x2 + x − 1

ℜ (3,5) ∪ (5,7)
ϕ

1
x4 + 3x2 + 8 + |3x2 + 2x + 8 | ≤ 0

ℜ ℜ\{0}
ϕ ℜ\{−2,4}
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القیمة المطلقة - الفصل الرابعة



 
تصنیف الدوال     ( إسم الدالة + مثال علیھا + مجالھا ) 

العملیات على الدوال       ( لتكن العملیات على دالتین ) 

الدالة الفردیة         ،            ( القاعدة ) 
                                                           ( التطبیق ) 

الدالة الزوجیة         ،                ( القاعدة ) 
                                                                ( التطبیق ) 

∀x, − x ∈ Dff (−x) = − f (x)
f (−1) = − f (1)

∀x, − x ∈ Dff (−x) = f (x)
f (−1) = f (1)
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اسم الدالة أمثلة توضیحیة مجال الدالة
الدالة الثابتة

الدالة الخطیة 

الدالة التربیعیة

دالة القیمة المطلقة

دالة الحدودیة النسبیة

الجذر التكعیبي

الجذر التربیعي

ℜ\{ أصفار المقام }

|x − 1 | , |x3 − 1 |

 ℜ

ℜ

x − 1
x2 − 1

7 , − 8
2x − 1

      x3 − 8

 ℜ

      
3 x3 − 8

 ℜ
x2 − 1 , x2 − x − 6

ℜ
x3نوجد الفترة   − 8 ≥ 0 ⇒

اسم العملیة أمثلة توضیحیة مجال الدالة

جمع دالتین 

طرح دالتین

ضرب دالتین

قسمة دالتین

 |x + 1 مجال| ∩ x − مجال1

|x + 1 مجال| ∩ x − مجال1

|x + 1 | + 3 x − 1

|x + 1 |
3 x − 1

|x + 1 | 3 x − 1

|x + 1 | − 3 x − 1  |x + 1 مجال| ∩ x − مجال1

|x + 1 مجال| ∩ x − مجال1 أصفار المقام }\ }


الدوال الحقیقیة - الفصل الخامسة



 
مجال الدالة              ( مجال الدالة النسبیة ) 

1 -     أوجد مجال الدالة    ؟ 

 (a)                               (c)      
 (b)              (d)     

2 -     مجال الدالة       ھو : 

(a)                          (c)        
           (b)                            (d)      لیس ایا مماسبق   

3 -     یكون مجال الدالة      ھو  : 

 (a)                                (c)     
 (b)                      (d)    

    

مجال البسط  ∩ مجال المقام  \ { أصفار المقام  }=

f (x) = x2 − 4
x2 − x − 6

ℜ − {−2,3} ℜ − {−3,2}
ℜ ℜ − {−3}

f (x) = x2 − 1
x2 + 1

ℜ\{−1} ℜ\{−1,1}
ℜ\{1}

f (x) =
x + 7
3 − x

ℜ/{3} [−7,∞)
(−∞, − 7] ∪ (3,∞) [−7,3)
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الدوال الحقیقیة - الفصل الخامسة



 

4 -     مجال الدالة   ھو : 

 (a)            (c)      
 (b)                       (d)     

5 -     مجال الدالة        ھو : 

 (a)                                        (c)      
 (b)                     (d)     

6 -     مجال الدالة   ھو : 

  (a)                               (c)      
  (b)                        (d)     

f (x) =
7 − x

x − 1
(1,∞) (1,7]
ℜ \{1} (−∞,1) ∪ [7,∞)

f (x) = x3 − 8
3 x3 − 8

ℜ [2,∞)
(−2,2) (2,∞)

g(x) = x3 − 7x2 + 4x − 28
x2 + 4

ℜ \{−2,2} [7,∞)
ℜ [−7,∞) \ {−2,2}
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الدوال الحقیقیة - الفصل الخامسة



 

7 -     مجال الدالة             ھي : 

 (a)         (c)        
 (b)           (d)    

8 -     مجال الدالة            ھو   : 

 (a)           (c)         
 (b)                (d)        

9 -     مجال الدالة                 ھو : 

 (a)          (c)      
 (b)             (d)      

f (x) = (x + 1)1
3

(x2 − 1)1
2

(−∞, − 1) ∪ (1,∞) ℜ∖{−1,1}
(−∞, − 1] ∪ [1,∞) ℜ

f (x) = 1 − x2

x
ℜ [−1,1]
ℜ\{0} [−1,0) ∪ (0,1]

f (x) =
x − 7
x + 8

(−8,7) (49,64)
ℜ\{0} [0,∞)
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الدوال الحقیقیة - الفصل الخامسة



 
تركیب دالتین            الفكرة نشیل  ونحط بدالھا مثلا  

1 -     إذا كانت     ،  فإن    

 (a)                          (c)      
 (b)                   (d)     

2 -     إذا كانت      فإن     

 (a)                                     (c)       
 (b)                                     (d)        

3 -     إذا كان     ،  فإن   یساوي  

 (a)                                           (c)      
 (b)                            (d)     

xx − 1

f (x) = 2x2 − 5x − 3f (x − 2) =

2x2 − 13x − 13 2x2 + 13x − 13
2x2 − 13x + 15 2x2 − 13x − 5

f (x) = 2x2 − 5x + 1f (x − 1) =

2x2 − 9x + 2 2x2 − 5x + 8
2x2 − 9x + 8 2x2 − x + 1

f (x − 3) = x2 − 8x − 8f (5)
+8 −23
4 −8
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الدوال الحقیقیة - الفصل الخامسة



 

4 -   إذا كانت الدالة    ،  فإن                  

        (a)                   (c)      

 (b)                              (d)     

5 -    إذا كانت الدالة    . أوجد قیمة المقدار      ،  حیث             

        (a)                     (c)      
 (b)                      (d)     

g(x) = 1
x

g(x + h) − g(x) =

2h
x(x + h)

−h
x(x + h)

h
x(x + h)

−2h
x(x + h)

f (x) = x3f (2 + h) − f (2)
h

h ≠ 0

h2 − 8 h2 + 3h + 9
h2 + 6h + 12 h2 + 3h + 6
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الدوال الحقیقیة - الفصل الخامسة



 
تمارین عامة على الدوال           

1 -     أي من المعادلات التالیة تمثل دالة    

 (a)                               (c)      
 (b)               (d)     

2 -     أصغر قیمة ممكن أن تأخذھا الدالة           ھي   : 

 (a)                        (c)      
 (b)      صفر                    (d)     لیس أیا مما سبق 

y = f (x)

y2 = x + 1 x2 + y2 = 1
y3 = x + 1 |y | = x + 1

f (x) = x2 − 6x + 9

9 −6
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الدوال الحقیقیة - الفصل الخامسة



 
تمارین عامة على الدوال           

3 -    لتكن     دالة  بحیث    وذلك لكل   إذن    
        یجب ان تساوي: 

 (a)                      (c)     صفر 
 (b)                         (d)     لیس ایا مماسبق 

4 -     یقال للدالة   أنھا دالة فردیة إذا كان   . فأي من الدوال التالیة دالة فردیة ؟ 

 (a)               (c)     

 (b)                (d)     

f : R → Rf (−x) = − f (x)∀x ∈ Rf (0) . f (1)

−1
1

f (x)f (−x) = − f (x)

f (x) = x3 + x
2x2 f (x) = x3 + 5x

7x

f (x) = x3 + 5 f (x) = x + 1
x
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الدوال الحقیقیة - الفصل الخامسة



 
تمارین عامة على الدوال           

5 -     نقول أن للدالة     نقطة ثابتة عند العدد الحقیقي  ، إذا كان    .  
         یكون للدالة    : 

 (a)     نقطة ثابتة فقط                                       (c)    ثلاث نقاط ثابتة  
 (b)     لا نقاط ثابتة                                       (d)    نقطتان ثابتتان فقط 

أوجد مجال الدالة ( متعددة الفروع ) 

1 -     مجال الدالة        ھو : 

 (a)                   (c)      
 (b)                              (d)   لیس ایا مما سبق 

f : ℜ → ℜcf (c) = c
f (x) = x2 − x

f (x) = {
x2 − x , x ≤ 2
1
x , x > 5

ℜ \ [2,5) ℜ \ (2,5]
ℜ \ {0}
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الدوال الحقیقیة - الفصل الخامسة



 
تحویل الوحدات     ( نقوم بتحویل الوحدات بناءا على طلب السؤال ) 

1 -     ما ھي أطول مسافة من المسافات التالیة ؟  

 (a)                                 (c)       
 (b)                         (d)     

. كم یكون        2 -     یدور إطار سیارة بمعدل 600 دورة في الدقیقة ، إذا كانت السیارة تسیر بسرعة 
         محیط إطار السیارة ؟  

 (a)                                           (c)         
          (b)                                    (d)     

43.5 m 0.032 km
3500 cm 25000 mm

108 km/h

4 m 3 m
1 m 2 m
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
تحویل الوحدات     ( نقوم بتحویل الوحدات لكي تكون متطابقة بناءا على طلب السؤال ) 

3 -    یسیر قطار بسرعة 60  كلم بالساعة . إذا إحتاج ھذا القطار لتسع ثوان للعبور بجانب عمود كھرباء فإن طول 
        ھذا القطار ھو : 

 (a)     200 متر         (c)      150 متر 
 (b)     300 متر                        (d)     لیس أیا مما سبق 

4 -   آلة حاسبة تقوم بإجراء  حسابات في   ثوان . كم دقیقة سوف تستغرق الآلة الحاسبة لإجراء  حسابات ؟      

 (a)                               (c)      

 (b)              (d)    

scn

60ns
c

cs
60n

ns
60c

cn
60s
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
معدل التغیر    ( إما أن تحل  بالقوانین أو معادلات بشرط ان تكون الوحدات متطابقة  ) 

                         المسافة  الزمن  السرعة             

                                   ومنھا              أو          

1 - المسافة بین المدینة A والمدینة B  ھي  .قام سائق بالسفر من A الى B قاطعا ثلث المسافة 
     بسرعة ثابتة مقدارھا  . كما قطع خمس المسافة المتبقیة خلال ساعة واحدة ، اما 

     الجزء المتبقي من الطریق فقطعھ بسرعة  . ماھو الزمن الذي استغرقتھ الرحلة كلھا ؟ 

 (a)     5 ساعات                      (c)      6 ساعات 
 (b)     8  ساعات             (d)     لیس ایا مما سبق 

. فإن   2-    إذا كانت المسافة بین مدینة A  ومدینة B ھي  والمسافة بین مدینة B  ومدینة C ھي 
       المسافة بین مدینة A ومدینة C  یجب أن تكون :  

 (a)                                   (c)      
 (b)                           (d)    لیس أیا مما سبق    

=×⟸d = t × v

v = d
t

t = d
v

450 km
75 km /h

80 km /h

50 km40 km

95 km 100 km
90 km
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
3 - یغادر قطاران محطتین تبعدان عن بعضھما البعض مسافة  في نفس الوقت ، ویسیران نحو بعضھما .    

     سرعة إحداھا   بینما سرعة الآخر  . كم من الوقت سیستغرقة القطاران حتى یلتقیان ؟ 

 (a)     ساعتین                                (c)   ثلاث ساعات ونصف 
 (b)     ساعتین ونصف                       (d)   أربع ساعات 

4-  تتجھ دراجتان بإتجاه بعضھما بسرعة  كم / ساعة . عندما تكون الدراجتان على بعد  كم ، تطیر نحلة من    
     العجلة الأمامیة لإحدى الدراجات بإتجاه الدراجة الأخرى بسرعة  كم / ساعة . و بمجرد أن تصل إلى العجلة    

     الأمامیة للدراجة الأخرى ، تستدیر على الفور و تطیر بسرعة  كم / ساعة نحو الدراجة الأخرى.  
     تستمر النحلة بھذه الطریقة حتى یتم سحقھا بین إطاري الدراجتین الأمامیتین.  

     ما ھي المسافة الكلیة التي قطعتھا النحلة ؟ 

 (a)    كم                                            (c)     أكثر من  كم   
 (b)    كم                                 (d)     كم  

350 km
60 km/h80 km/h

1020
25

25

25 50
20 50

 73


تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
5 - كانت الریح تھب بسرعة  km/hour 30  . قطعت طائرة صغیرة مسافة km 500  بطیرانھا  عكس إتجاه 

     الریح مستھلكة نفس الوقت الذي استھلكتھ بسفرھا مسافة km 600  بإتجاه الریح . سرعة ھذه 
     الطائرة في الھواء الساكن ھي : 

 (a)    430 km/hour      (c)     350 km/hour 
 (b)    400 km/hour                 (d)     330 km/hour 

6-  تكون سرعة تیار نھر  . یستغرق قارب نفس الوقت في قطع مسافة  للسیر في إتجاه التیار  
     و مسافة  للسیر في عكس التیار . كم تكون سرعة القارب في المیاه الراكدة ؟ 

 (a)                                          (c)      

 (b)                                          (d)     

2 km /hr22 km
16 km

38
3 km /hr

50
3 km /hr

26
3 km /hr

31
3 km /hr
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
7-  یقود أحمد دراجتھ من منزلھ الى مدرستھ ، فإذا كانت رحلة ذھابھ معظمھا منحدرات و تكون سرعتھ المتوسطة 
     و رحلة عودتھ معظمھا ارتفاعات و تكون سرعتھ المتوسطة  و تستغرق رحلة 

    عودتھ  اكثر من رحلة ذھابھ . كم یبعد منزلھ عن المدرسة ؟  

 (a)                                  (c)      
 (b)                                                    (d)      

8-  رحلة جویة طولھا  . إضطرت الطائرة لتخفیض سرعتھا بسبب سوء الاحوال الجویة ، فنقصت  
     سرعتھا المتوسطة للرحلة بمقدار  مما أدى لزیادة زمن الرحلة بمقدار  دقیقة .  

     فما كان زمن الرحلة الأصلي ؟  
 (a)             (c)   ساعة واحدة 
 (b)     ساعتان           (d)   لیس أیا مما سبق 

15 km /hr6 km /hr
30 min

6 km 5 km
14 km 7 km

600 Km
200 Km/hour30

ساعات 3
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
9 -  إذا مشى فارس من منزلھ لمدرستھ بسرعة  فإنھ یصل المدرسة متأخرا بعشرة دقائق .أما إذا مشى 

       بسرعة   فإنھ یصل المدرسة مبكرا بخمسة دقائق. ما ھي المسافة بین منزل فارس و مدرستھ ؟ 

 (a)                                 (c)    
 (b)                                   (d)   لیس أیا مما سبق 

10-    مركبة تسیر بسرعة ثابتة ، و قطعت مسافة  خلال الساعات الخمس الاولى من رحلتھا . 
         ما ھي المسافة التي قطعتھا المركبة خلال الساعات الثلاث الاخیرة من الرحلة ؟ 

 (a)                     (c)      
 (b)                                                (d)      

4 km/h
5 km/h

4 km 5.5 km
6 km

180 km

120 km 112 km
108 km 190 km
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
إستراتیجیات الحل والنمذجة       ( الحل بالتفكیر ) 

1 - یحتوي رغیف الخبز على 80 سعرة حراریة . كم سعرة حراریة یحتوي علیھا رغیفان و ثلاثة أرباع  الرغیف ؟ 

 (a)                                              (c)      
 (b)                                        (d)     

2 -  یحضر صیدلي وصفة لأحد المرضى كالتالي : الجرعة الواحدة  مل ، حیث یأخذ جرعتین یومیا لمدة 

      سبعة أیام . فإذا كانت سعة العلبة لھذه الوصفة  مل . فإنھ یجب أن یعطي المریض : 

 (a)      علبتین                                 (c)    أربع علب     
 (b)      ثلاث علب                            (d)    علبة واحدة 

3 -  یتم تشغیل مصباحین كھربائیین في آن واحد . یومض الأول كل 4 ثوان ویوما الثاني كل 6 ثوان . 
      كم مرة سیومضان معا في دقیقة واحدة ؟ 

 (a)     4                                         (c)    3  
 (b)     5                                   (d)   10 

200 160.75
220 160.20

25

125
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
4 -  في إحدى الفرق الموسیقیة 10 من أعضائھا عزف آلة الكمان كما یستطیع 7 من أعضائھا عزف آلة الناي . 

      بینما  6 من أعضائھا لایستطیعون عزف لا الناي ولا الكمان . وخمسة أعضاء یعزفون الناي والكمان . 
      كم یكون عدد أعضاء ھذه الفرقة الموسیقیة ؟       

 (a)                                                (c)      
 (b)                                        (d)    لیس أیا مما سبق 

   

5 -   إن    من   تكون :   

 (a)                                   (c)      

 (b)                           (d)   لیس أیا مما سبق 

6-   حصل سامي و سمیر على نفس الدرجة في اختبارھما الأول. أما في الاختبار الثاني فقد حصل سامي  
      على 3 درجات أعلى مما حصل علیھ سمیر . فإذا كانت درجة سامي في الاختبار الثاني ھي  
      ضعف مربع درجتھ في الاختبار الأول ، بینما درجة سمیر كانت خمسة أضعاف درجتھ في  

     الاختبار الأول ، كم تكون درجة كل منھما في الاختبار الأول ؟ 

 (a)      6  درجات                            (c)    3   درجات   
 (b)      5  درجات                     (d)   لیس أیا مما سبق 

23 18
28

8%600 cm3

48 cm3 58 cm3

480 cm3
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
7 -  یركض ریاضیان ، یوسف وجاسم ، على مضمار دائري طولھ 400 متر من نفس نقطة البدایة في  

      نفس الوقت وفي نفس الاتجاه . إذا كان یوسف یركض بسرعة 8 م / ث بینما یركض جاسم  
      بسرعة 5 م / ث.  في  أي جولة ستكون عندما یوسف یتغلب على جاسم؟     

  (a)    الجولة الرابعة                       (c)    الجولة الثانیة 
  (b)    الجولة الثالثة                         (d)    الجولة الخامسة 

8-  یمكن للعامل أن یضع 8 صنادیق كبیرة أو 10 صنادیق صغیرة في حاویة للشحن ، وفي شحنة واحدة  
     أرسل إجمالي 96 صندوقًا. إذا كانت الصنادیق الصغیرة أقل من الصنادیق الكبیرة ، فكم عدد الحاویات  

     التي قام بشحنھا؟ 
            (a)                                                  (c)      
            (b)                                                    (d)     

  

9 -   إذا كان خالد یستطیع طلاء الحائط في  في الدقیقة.  ما ھي مساحة الجدار التي یمكن أن یقوم بطلائھا 
         في  ساعة ؟ 

 (a)                                         (c)      
 (b)                               (d)     

8 11
9 13

x m2

2.5

2.5x m2 96x m2

300x m2 150x m2
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
10-  ثمانیة من مرضى الدكتورة منیرة تقل أعمارھم عن 10 سنوات ، في حین أن ثلثي مرضاھا فوق سن العاشرة.   

        كم عدد المرضى الذین تعتني بھم الدكتور منیرة؟  

          (a)                                                  (c)       
          (b)                                         (d)    لیس أیا مما سبق 

11-  یراد بناء سور حول حقل مستطیل الشكل طولھ  وعرضھ  ، وذلك بوضع أعمدة على كل  

      ركن ، وأیضا عمود لكل  . كم عدد الأعمدة المطلوبة ؟  

 (a)                             (c)     
 (b)                               (d)   لیس أیا مما سبق 

12- إتفقت مجموعة من الأفراد عددھا  للذھاب في رحلة ، كانت التكلفة  واتفقوا على تقسیمھا بینھم بالتساوي. 
       یوم الرحلة إعتذر   أشخاص عن الذھاب ، فاضطر البقیة لتقسیم التكلفة بینھم حیث دفع كل منھم 

یساوي :           مقدار  إضافي ، فإن 

 (a)                                      (c)                                      

 (b)                              (d)   لیس ایا مما سبق 

24 12
21
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68 66
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z

yy
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
 13 - إذا كان عدد الصفوف في مسرح  ، و عدد الكراسي في كل صف أقل من عدد الصفوف بمقدار 4 كراسي . 

         فإن عدد الكراسي ھو : 
 (a)                    (c)      
 (b)                       (d)     

14-  یكلف ركوب تاكسي   دینار مقابل كل   من الرحلة و یضاف إلیھا  دنانیر بین 

      الساعة التاسعة مساءاً والسابعة صباحًا . إذا ركب أحدھم  مسافة     في الساعةالعاشرة مساءا .  
      فإن كلفة   الرحلة   تكون : 

 (a)      دینار               (c)         دینار 

 (b)     دینار                   (d)      لیس ایا مماسبق 

15-  في تجربة معملیة ، وضعت ثلاث حشرات A,B,C جنباً إلى جنب في ممر مستقیم . و سمح لھذه الحشرات   
       بالقفز إلى الأمام . فإذا كان مقدار ما تقفزه  A,B,C في القفزة الواحدة ھو  على 

      التوالي ، فبعد كم سنتیمیتر تعود الحشرات الثلاث جنباً إلى جنب مرة أخرى ؟ 
 (a)                    (c)      
 (b)                        (d)      

n

n2 − n − 4 n2 − 4n
n2 − 4 n − 4

2
5

1
2 Km3

KmM

3 + 2
5 M

1
5 (3 + 1

2 )M

3 + 5
2 M

8cm,10cm,14cm

280cm 360cm
120cm 270cm
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
16-  أجرة المبیت بغرفة في فندق ھي   د ك باللیلة ، یضاف الیھا %8 ضریبة . كما یدفع كل نزیل 5  د ك إضافیة 

        غیر خاضعة للضریبة خلال إقامتھ ( بصرف النظر عن عدد أیام الإقامة ). كم یدفع نزیل الفندق إذا مكث  لیلة ؟ 

 (a)                (c)      
 (b)                  (d)     لیس ایا مما سبق 

 17-   مزرعة كان فیھا 50 بقرة في بدایة 2018 ، ویتوقع أن یتضاعف عدد الأبقار كل 6 سنوات .اي من التالي  
        یمثل عدد الأبقار المتوقع     بعد    سنوات من 2018 ؟ 

 (a)           (c)      
 (b)                (d)      

18-  تكلفة إنتاج    قطعة في مصنع ( بالدینار الكویتي ) ھي   . یبیع المصنع القطعة  
       الواحدة بقیمة 12 د ك . ما ھو العدد الأدنى من القطع التي ینبغي على المصنع بیعھ حتى یحقق ربحاً ؟ 

 (a)                      (c)        
 (b)                        (d)     لیس ایا مما سبق 

x
m

1.08(m x + 5) 1.08(m x) + 5
(x + 0.08m) + 5

Cm
C = 50(2)6m C = 50 + 6m
C = 50(2)m

6 C = 6 + 50m

mC = 7m + 350

84 71
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
 19-  مجموعة من الاولاد عددھا x  اشتروا   g  250  من الحلوى وتقاسموا ثمنھا بینھم بالتساوي .  

        إذا كان ثمن كل  g  10  من الحلوى y  فلساً فإن كل  ولد من ھؤلاء سیدفع : 

 (a)     ًفلسا      (c)     ًفلسا  

 (b)     ًفلسا         (d)     لیس ایا مما سبق 

20-  جرى توزیع 20  رغیفاً على مجموعة من 20  شخصا مكونة من رجال ونساء وأطفال بحیث أعطى  
       الرجل ثلاث أرغفة ،  والمرأة رغیفان والطفل نصف رغیف . عدد الأطفال في ھذه المجموعة ھو : 

 (a)           (c)      
 (b)                      (d)      

 21-   لدى الجامعة غرفتان A, B  یجري بھما الامتحان. إذا أرسلنا 10  طلبة من A  إلى B  یصبح عدد الطلبة 
        في كل من الغرفتین متساویا . أما إذا أرسلنا 20  طالبا من B إلى A فإن عدد الطلبة في A یصبح ضعف 

        عدد الطلبة في B . عدد الطلبة الذي یمتحنون في A ھو :  
 (a)                       (c)      
 (b)                  (d)     لیس ایا مما سبق 

(250)(10)y
x

25xy
25x

y

5 13
9 14

80 60
100
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
إنجاز العمل        ( شخصان یقومان لنفس العمل معا ) 

1 -    یحتاج أحمد  أیام لطلاء حجرة ما . بینما یحتاج سامي  أیام لطلاء نفس الحجرة . كم یستغرق 
        طلاء الحجرة إذا قاما كلاھما بطلائھا معا ؟           

 (a)     یومان                                       (c)    أیام   
 (b)     أیام                               (d)   لیس ایا مما سبق 

2 -    یستطیع احمد إنھاء عمل ما في 3 ساعات ، بینما یحتاج منصور الى 9 ساعات لإنھاء نفس العمل .  
        كم من الوقت نحتاج لإنھاء ھذا العمل اذا عمل علیھ احمد و منصور معاً ؟ 

 (a)    12 hours         (c)     2 hours 
 (b)     6 hours            (d)    لیس ایا مما سبق 

3 -   یحتاج احمد الى 4 ساعات لیصبغ 4 غرف ، بینما علي یحتاج الى 6 ساعات لیصبغ 4 غرف . كم من الوقت 
       یحتاجان لیصبحا 4 غرف إذا عملا معاً ؟ 

 (a)     ساعة و 40 دقیقة         (c)     ساعة و 30 دقیقة 
 (b)     ساعتان و 24 دقیقة           (d)    لیس ایا مما سبق 

36

4
9
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
4 -   تستطیع منى زراعة حدیقة خلال 7  ساعات كما یستطیع سعد زراعة نفس الحدیقة خلال خمس ساعات . 

      إذا عملت منى في زراعة الحدیقة لمدة خمس بمفردھا ثم قام سعد بمساعدتھا . فكم من الوقت یحتاجان  
      للعمل معا لإنھاء زراعة الحدیقة ؟ 

           
 (a)     50 دقیقة                                (c)     24  دقیقة  
 (b)     12 دقیقة                         (d)    35  دقیقة    

5 - خزان ممتلئ جرى إفراغھ تماما خلال 6  ساعات ( دون استخدامھ ) وذلك بسبب مشكلة تسرب ماء منھ .  
     الحنفیة التي تغذي الخزان تستطیع ملأه قبل مشكلة التسرب خلال 4 ساعات . كم من الوقت تحتاج  

     الحنفیة لملئ الخزان مع العلم ان مشكلة التسرب لم یتم إصلاحھا ( والخزان غیر مستخدم ) ؟ 

 (a)     12 hours              (c)     24 hours 
 (b)     10 hours                 (d)    لیس ایا مما سبق 
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
الاعمار        ( الحل بالتفكیر أو نفرض الشخص الأصغر ب  ونربط العلاقات بمعادلة  ) 

1 -    عمر منى یزید عن عمر أحمد بمقدار 6 سنوات ، و عمر سامي یزید عن عمر منى بمقدار 5 سنوات . 
        إذا كان مجموع أعمارھم یساوي 41 ، فإن عمر أحمد ھو : 

 (a)    4                   (c)      8 
 (b)    10                              (d)     لیس ایا مما سبق 

2 -    إذا كان مجموع أعمار لمى و مریم و سامیة  عاما و كانت لمى تكبر سامیة بخمسة أعوام ، بینما 
        مریم تصغر لمى بعامین . فكم یكون عمر سامیة ؟ 

 (a)     عامان                                     (c)    أعوام   
 (b)     أعوام                     (d)   لیس أیا مماسبق 

  

x

17

3
5
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
3 -   مجموع أعمار ثلاث أخوات یساوي  سنة . عمر منى ضعف عمر سارة ، بینما أمل أكبر من سارة 

        بـ  سنوات . أي من العبارات التالیة صحیحة ؟  

 (a)     عمر منى  سنة                 (c)     عمر سارة  سنة  
 (b)     عمر أمل  سنة          (d)    منى و أمل في نفس العمر    

   

4 -   خمسة أخوة ولدوا بحیث یكبر كل منھم أخاه الذي یصغره مباشرة بثلاث سنوات . إذا كان مجموع أعمار 
       الأخوة 50 سنة ،فإن عمر الأخ الأصغر ھو : 

 (a)     4 سنوات           (c)     3  سنوات 
 (b)     8 سنوات             (d)    لیس ایا مما سبق 

5 -   إذا كان عمر أحمد الآن  ثلاثة أضعاف عمر سالم . وبعد  سبعة سنوات ، یكون عمر أحمد ضعف عمر سالم .  
        كم یكون عمر أحمد الآن ؟ 

 (a)      35 عاما            (c)      45 عاما    
 (b)      21 عاما               (d)     لیس ایا مما سبق 

50
10

25 20
15
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
تناسب طردي      (علاقة بین كمیتین بحیث ان إحداھما بزیادة الأخرى وتنقص بنقصان الأخرى) 

. إذا أرادت أن تكسب    1 -  تعمل طالبة بمعدل  ساعة في الشھر براتب شھري قدره  
      في الشھر فعلیھا أن تعمل : 

 (a)     54 ساعة              (c)    60 ساعة 
 (b)     72 ساعة               (d)    66 ساعة 

   

2 -  إذا تكون كل 3 حصوات حجرا وكل 7 أحجار تكون صخرة ،  فكم یكون عدد الحصوات في 4 صخور ؟ 

 (a)                                     (c)     
 (b)                              (d)   لیس أیا مما سبق 

   

3 -   عداد المسافات لسیارة فیھ خلل فني . لذا یقوم العداد بتسجیل    لكل     تقطعھا السیارة  فعلاً .  
       فإذا سجل عداد السیارة     ، فإن المسافة الحقیقیة التي قطعتھا السیارة ھي  : 

 (a)                     (c)         

 (b)                          (d)     لیس ایا مما سبق 
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72 52
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
4 -  إذا كان عدد الطلاب المشاركین في كرة القدم ھو  طالب ، ومن كل فصل  مشاركین من أصل  طلاب . 

      فإن عدد الطلاب ھو : 
 (a)            (c)     
 (b)              (d)    لیس أیا مما سبق 

5 -   عطر یجري تحضیره بمزج  أربعة أجزاء من الماء بجزء من مركز ماء الورد. كم من الماء 
        نحتاج لتحضیر 20 لتر من العطور؟ 

 (a)     16 لتر      (c)      10 لتر 
 (b)     12 لتر       (d)     لیس ایا مما سبق 

   

6 -  قام أحمد و علي برحلة في سیارة تشاركا في قیادتھا . إذا كانت المسافة التي قادھا أحمد تساوي أربعة  
      أضعاف المسافة التي قادھا علي ، ما ھي النسبة المئویة للمسافة التي قاد خلالھا علي  

      من المسافة الكلیة للرحلة ؟ 

 (a)                    (c)      
 (b)            (d)      

2023

60 45
30

80 % 5 %
25 % 20 %
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
7 -  إذا كانت  النسبة بین وزن طالبین ھي 3 : 2  ، وكان وزن الطالب الأثقل یزید عن نصف الطالب الأخف  

          بمقدار  kg 30 ، فإن وزن الطالب الأخف ھو : 

 (a)                     (c)      
 (b)                       (d)      

  . 8 -   سلة تحتوي فقط على التفاح الأخضر والأحمر.  نسبة التفاح الأخضر إلى الأحمر في السلة ھي  إلى 
   .         عندما تمت إزالة  تفاح أخضر و  تفاحات حمراء من السلة ، أصبحت النسبة  إلى 

        كم عدد التفاح الأحمر في  السلة  أصلاً ؟       

 (a)     تفاحة حمراء                (c)    تفاحة حمراء   
 (b)     تفاحة حمراء        (d)   لیس ایا مما سبق 

10 kg 30 kg
15 kg 45 kg

43
2332

18 21
15
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
تناسب عكسي      (علاقة بین كمیتین بحیث ان إحداھما تزید بنقصان الأخرى أو العكس) 

1 -  إذا كان 6  عمال ینھون عملاً ما في 8 أیام ، فكم عدد العمال الذین نحتاجھم لإنھاء نفس العمل 4 أیام ؟ 

 (a)     9      (c)      12 
 (b)     3                 (d)     لیس ایا مما سبق 

   

2 -  إذا كان  عمال ینھون عملاً ما في  ایام ، كم یوما  یحتاج   من العمال لإنھاء نفس العمل  ؟ 

 (a)            (c)       

 (b)                      (d)     لیس ایا مما سبق 
   

3 -   یستطیع  عمال أن یرصفوا طریق ما في  أیام وذلك إذا اشتغلوا ساعتین كل یوم . كم عدد 
      الأیام التي یحتاجھا عاملین منھم لرصف الطریق وذلك إذا إشتغلا  ساعات في الیوم ؟ 

 (a)     أیام                (c)   أیام   
 (b)     أیام                                    (d)   لیس أیا مما سبق 
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
ضرب تبادلي      (علاقة بین ثلاث كمیات في الوقت نفسھ حیث توجد علاقة طردیة والأخرى عكسیة ) 

1 -  في مزرعة ما یكون متوسط استھلاك 5 أرانب في 5 أیام ھو 5  أكیاس من الطعام . كم عدد  
      الأكیاس التي یستھلكھا 20 أرانب في 20 یوم  ؟ 

 (a)                                       (c)      
 (b)                                (d)        

   

2 -   في مزرعة ما تبیض كل ثلاث دجاجات ثلاث بیضات كل ثلاثة أیام . كم یكون عدد البیض الذي  
       تنتجھ  دجاجة في  یوم ؟ 

 (a)                                       (c)      
 (b)                       (d)    

   

3 -   إذا كانت 5 أرانب تستھلك kg 70 من الطعام كل أسبوع فما كمیة الطعام التي تستھلكھا 8 أرانب في 3 ایام ؟ 

 (a)            (c)      
 (b)                      (d)     لیس ایا مما سبق 

100 80
20 120

1212
12 48
16 36

48kg 72kg
24kg
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النسبة المئویة      ( لحل مسائل النسبة المئویة نحتاج إلى التفكیر والفھم إما بالمعادلة أو التناسب ) 

1 -   تقوم موظفة بالإجابة على   سؤالا في إختبار ما بشكل صحیح و حصلت على درجة  علما بأن 
       درجات الأسئلة جمیعھا متساویة. كم عدد الأسئلة في الإختبار ؟ 

 (a)                   (c)      
 (b)                                       (d)     

   

2 -  ربح لاعب تنس  من المباریات التي لعبھا . إذا كان عدد المباریات التي ربحھا  مباراة .  
      فإن عدد المباریات التي لعبھا ھي : 

 (a)                                (c)        
 (b)                                  (d)      لیس ایا مما سبق 

3 -   تنفق سارة  من راتبھا الشھري.إذا كانت تنفق  KD  في الشھر، فما ھو راتبھا الشھري؟ 

 (a)      KD                      (c)     KD  
 (b)      KD                        (d)   لیس ایا مما سبق 

7290 %

80 90
162 82

80 %28

35 34
36

66 2
3 %200

300 450
600
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
4 -  كان لدي بائع كمیھ من التفاح . باع 40%  منھا  فتبقى لدیھ k g 42 من التفاح. الكمیة التي كانت لدیھ ھي: 

 (a)             (c)       
 (b)                 (d)       

5 -  إذا كان  من من  یساوي   من    ، فما ھي النسبة  المئویة  من    إلى    ؟ 

         (a)                (c)      
         (b)               (d)    لیس أیا مما سبق 

6-  رقم یزید  عن نفسھ بمقدار  . ھذا الرقم ھو : 

 (a)                                         (c)     
 (b)                                  (d)    

70 kg 58 kg
60 kg 64 kg

200 %40 %x40 %yxy
40 % 50 %
20 %

% 35455
595 700
490 520
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تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
مقدار التغیر في النسبة المئویة        نطبق القانون الخاص فیھ (القیمة الاصلیة دائما ھو بالمقام ) 
1 -  إشترى أحمد كتابا بسعر   وباعھ بسعر   . كم تكون النسبة المئویة لربحھ ؟ 

 (a)                                          (c)        
 (b)                                (d)     لیس أیا مما سبق 

2 -   مجموع ما عملت دانة ھو 35 ساعة في یونیو.  في یولیو عملت 45.5 ساعة. ما ھي النسبة المئویة 
       للزیادة في ساعات عمل دانة ؟     

 (a)              (c)      

 (b)                                  (d)    لیس أیا مما سبق 

3 -   إشترى أحمد سیارة مستعملة بسعر 4000  د.ك. و دفع 1000 د.ك. كلفة إصلاحھا .  
       إذا باع أحمد السیارة بسعر 6000 د.ك. فإن نسبة ربحھ ستكون :  

 (a)                         (c)         
 (b)                                     (d)     لیس ایا مما سبق 

42 KD52.500 KD

22 % 25%
20 %

300
13 % 30 %

10.5 %

20 % 50 %
25 %
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النسبة المئویة التزایدیة أو التناقصیة         لحل ھذه المسائل نطبق التناسب ( قبل وبعد ) 

1 -   تم تخفیض أسعار السلع بنسبة مئویة  . ما ھو سعر بیع سلعة كان سعرھا   قبل التخفیضات ؟ 

 (a)                          (c)     
 (b)                            (d)    

2-     یتم تخفیض الأسعار بنسبة   في إحدى التخفیضات ،  فإذا كان سعر سلعة  ما  قبل  
        التخفیضات   . فكم یكون سعرھا أثناء التخفیضات  ؟ 

 (a)                                    (c)      
 (b)                             (d)   لیس أیا مماسبق 

3-     الدخل الإسبوعي لأحد العمال ھو KD  .  إذا إزداد ھذا الدخل بمقدار  ، فإن دخلھ الاسبوعي                    
        بالدینار سیصبح : 

 (a)                      (c)        
 (b)                                  (d)      لیس ایا مما سبق 

8%2200 KD

2024 KD 2376 KD
1980 KD 2002 KD

 % 20
120 KD

95 KD 96 KD
100 KD

8020 %

100 94
96
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تطبیقات تغیر في النسب المئویة        لحل ھذه المسائل نطبق التناسب ( قبل وبعد  مرتین ) 
. بكم  1 -   إشترت دانة ھاتف نقال من محل ھواتف بخصم  . سعر الھاتف قبل الخصم 

        ستشتریھ دانة إذا كانت ضریبة شراء أي منتج  ؟  

 (a)                  (c)     
 (b)                   (d)     

2 -  كان سعر فستان KD 100 ، و قد حدثت زیادة في الأسعار بنسبة  %10 ، ثم خُفضِ السعر بعد الزیادة   
      بنسبة  %13 اثناء التخفیضات .  ما ھو سعر الفستان في التخفیضات ؟  

 (a)     95.700  دینار                       (c)     96.800  دینار 
 (b)     94.600  دینار               (d)     97.900  دینار 

35%150 KD

10%

112.5 KD 97.5 KD
107.25 KD 82.5 KD
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نمذجة في النسبة المئویة     ھذه المسائل تحتاج إلى مھارات خاصة في الحل من خلال التدریب علیھا 

1-   یبیع محلان لبیع الكتب كتابا بنفس السعر قبل التخفیضات . و قد بلغت التخفیضات لأحد المحلین %10 بینما  
      خفض المحل الآخر الكتب بنسبة %15 . فإذا كان الفرق بین السعرین في التخفیضات لھذا الكتاب  

      ھو 2.5 دنانیر. كم كان سعر الكتاب  قبل التخفیضات ؟ 
 (a)     40  دینار            (c)     70  دینار 
 (b)     60  دینار               (d)    لیس ایا مما سبق 

2 -   یزید العددان x و y بنسبة %20 و %50 على التوالي عن عدد ثالث . نسبة العدد x إلى العدد y ھي :  

 (a)                   (c)      
 (b)                             (d)      

3-    تزید ثروة أحمد بنسبة  عن ثروة خالد ،  بینما تزید ثروة یوسف بنسبة  عن ثروة خالد. 
       فإذا كانت ثروة أحمد مقدارھا   ،  فكم تكون ثروة یوسف ؟ 

 (a)                  (c)     
 (b)                    (d)    لیس أیا مما سبق 

2 : 5 3 : 4
4 : 5 7 : 8

20%50%
4000 KD

6000 KD 6500 KD
7000 KD
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نمذجة في النسبة المئویة     ھذه المسائل تحتاج إلى مھارات خاصة في الحل من خلال التدریب علیھا 

4 -   لدى أحمد ثلاث حسابات للتوفیر . رصیده في الحساب الأول  أكثر من الحساب الثاني و رصیده 
       في الحساب الثاني  أكثر من الحساب الثالث . إذا كان رصیده  في الحساب الثالث ،  

       فإن رصیده في الحسابات الثلاثة ھو :  
 (a)                              (c)      
 (b)                       (d)     

 . 5 -   لدى أحمد  إستثمر جزء منھا بعائد سنوي مقداره  والجزء المتبقي إستثمره بعائد 
       فإذا حصل على  من الإستثمار الأول . فما تكون جملة أرباحھ  ؟   

      
 (a)                       (c)     
 (b)                     (d)    

20%
30%4000 KD

15440 KD 12050 KD 
14050 KD 16800 KD 

5700 kd10 %5 %
428 kd

505 kd 499 kd
448 kd 524 kd
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نمذجة في النسبة المئویة     ھذه المسائل تحتاج إلى مھارات خاصة في الحل من خلال التدریب علیھا 
  .  KD فإذا باع السیارة بخصم  ،   KD 6-   إشترى رجل سیارة بعد خصم  فدفع

      فما نسبة مجموع الخصم ؟  
 (a)                              (c)      
 (b)                       (d)    

7-    في فصل الفیزیاء ، یتم إجراء إختبارین شھریین  و إمتحان نھائي واحد . یمثل كل إختبار شھري 

       من النتیجة النھائیة للطالب . إذا حصلت دلال على  في الإمتحان نھائي .  

       ما ھي نسبة الدرجات النھائیة لدلال إذا حصلت على  في الشھري  الأول  و    في 

       الشھري  الثاني ؟ 
 (a)                               (c)      
 (b)                        (d)   لیس ایا مما سبق 

30 %21,0009,000

42.8 % 60 %
30 % 72.8 %

30 %50
100

85
100

70
100

68.5 % 66.5 %
70 %

 100


تطبیقات حیاتیة  - الفصل السادس



 
8 -   ارتفعت ضربات قلب مریض خلال عملیة جراحیة بمقدار 25% . فجرى اعطاءه دواء خفض من ضربات قلبھ  

             بنسبة  20%  لتصبح 60  ضربة بالدقیقة . عدد ضربات القلب قبل العملیة كان : 

 (a)       58 ضربة بالدقیقة    (c)     64 ضربة بالدقیقة 
 (b)      72 ضربة بالدقیقة       (d)     لیس ایا مما سبق 

فوائد بنكیة                 ( العائد = رأس المال  سعر الفائدة  الزمن بالسنوات ) 
 1 -   یحسب بنك ما فائدة سنویة بسیطة بقیمة  على القروض التي یمنحھا ، إذا أخذ خالد قرضا  

        بقیمة  ، و خطط أن یسدد دینھ بعد  سنوات ، فما المبلغ الذي یدینھ للبنك  ؟ 
      

 (a)                (c)     
 (b)                  (d)    

××
4 %

150,000 KD10

210,000 KD 150,000 KD
156,000 KD 250,000 KD
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تمارین الخلیط     ھذه المسائل تتغیر فیھا النسب وذلك عند إضافة المحلول لأحدھم . 

من الطحین مكونة من طحین القمح وطحین الشوفان بحیث تكون نسبة القمح الي الشوفان    -1
    ھي 7 الى 2 . كم من طحین الشوفان یجب أن نضیف حتى تصبح كمیة الشوفان ثلث كمیة القمح ؟ 

 (a)      6 k g                 (c)       3 k g 
 (b)      9 k g         (d)     لیس ایا مما سبق 

2-    خلیط kg 60   من الفستق و اللوز  بحیث كمیة اللوز ھي نصف كمیة الفستق . كم كیلو من اللوز یجب أن 
       نضیف إلى الخلیط لتصبح كمیة الفستق ھي نصف كمیة اللوز  ؟ 

 (a)     20 kg      (c)      60 kg 
 (b)     30 kg       (d)     لیس ایا مما سبق 

 81 kg
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تمارین الخلیط     ھذه المسائل تتغیر فیھا النسب المئویة  وذلك عند إضافة المحلول لأحدھم .  

1-   یحتوي  من محلول ما على  من الحمض والباقي ماء . فما ھو مقدار الماء الذي 
       یجب إضافتھ للمحلول حتى تكون نسبة الحمض فیھ  ؟  

 (a)                  (c)      
 (b)                   (d)    لیس أیا مما سبق 

من الفلفل الاسود . ما ھي كمیة الفلفل الأسود  2-    تحتوي  جرام من خلیط البھارات على 
       التي یجب إضافتھا للخلیط لتكون نسبة الفلفل الأسود  

 (a)      جرام                           (c)     جرام   
 (b)      جرام                     (d)   لیس أیا مما سبق 

%
100 cm3 % 20

 %10

80 cm3 100 cm3

120 cm3

200% 15
% 32

40 60
50
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المساحات والحجوم          قوانین بعض الأشكال الھندسیة  

المربع (Square)  :   لیكن    ھو طلع ضلع مربع فإن 
المحیط  :      

  
المساحة :      

قاعدة :     لیكن   ھو طول قطر المربع فإن مساحتھ :      

المستطیل (Rectangular)  :   لیكن    ھو طول المستطیل ،   ھو عرضھ فإن  
المحیط  :        

  
المساحة  :                

المثلث (Triangle)  :   لیكن أطوال أضلاع المثلث   ،  ،    على التوالي ، فإن  
المحیط  :                       

  
المساحة  :       

قاعدة ھیرون ( Heron’s Formula ) :  إذا كانت أطوال أطوال أضلاع مثلث ھي c ، b ، a على التوالي فإن 
المساحة :          

       : ( Semiperimeter ) حیث نصف محیط المثلث

الدائرة (Circle)  :   لیكن    طول نصف القطر  ،    فإن  

المحیط  :       
المساحة :        

شبھ المنحرف (Trapezoid)  :   لتكن  ،    طول القاعدتین ،  الإرتفاع  فإن  

المساحة  :       

المعین (Rhombus)  :   لتكن  ،    قطرا المعین   فإن  

المساحة  :              

المكعب (Cube)  :   لیكن   أحد أحرف المكعب  فإن  

المساحة الجانبیة  :                
المساحة الكلیة :                   
الحجم :             

الإسطوانة الدائریة القائمة (Cylinder)  :   لیكن    نصف قطر قاعدتھا ،   الإرتفاع ،   فإن : 

الحجم :                      ( مساحة الدائرة ضرب الإرتفاع )  

L
P = 4 × L = 4L
A = L × L = L2

dA = 1

2
× d2

LW
P = 2 × (L + W)
A = L × W

cba
P = a + b + c

A = 1

2
× Base × Hieght

A = S(S-a)(S-b)(S-c)

S = 1

2
× (a + b + c)

rπ = 3.14

P = 2π r
A = π r2

B2B1H

A = 1

2
× (B1 + B2) × H

D2D1

A = 1

2
× (D1 + D2)

L

A = 4 × L2
A = 6 × L2
V = L × L × L = L3

rH

V = π r2 h .
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المساحات والحجوم      

1-   ما ھي مساحة المثلث الذي أطوال أضلاعھ  ،  ،   على التوالي ؟ 

 (a)      12      (c)       6  
 (b)      10                      (d)      لیس أیا مما سبق 

2-    إذا كان  طول كل ضلع  لمثلث  متساوي الأضلاع ھو    ،  ما  ھي   مساحتھ  : 

 (a)         (c)      

          (b)                    (d)    لیس ایا مما سبق  

3 -   إذا إزداد طول ضلع مربع  بمقدار  ،  فإن مساحة المربع تزداد بمقدار    : 

          (a)                 (c)      
          (b)           (d)     لیس أیا مما سبق 

4 cm3 cm5 cm

cm2 cm2

cm2

1cm

2 3cm2 3
4 cm2

3cm2

4 cm
4cm2 16cm2

8cm2
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4-   إذا إزداد طول ضلع مربع بنسبة  ، فإن مساحتھ تزید : 

 (a)               (c)      
 (b)                (d)      

5-    إذا كان مجموع مساحتي مربعین ھو  .  ومجموع محیطھما  . فإن أطوال أضلاع المربعین ھما : 

           (a)                                      (c)     
  (b)                     (d)    

30 %
3 % 69 %
60 % 30 %

2 m28 m

2 , 1 1 , 2
1 , 1 2 , 2
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6-   إذا إزداد  نصف  قطر دائرة  بمقدار  ،  فإن   محیطھا : 

          (a)     یزید بمقدار    (c)     یزید بمقدار 
          (b)     یزید بمقدار                (d)    یزید بمقدار 

7-    دائرة محیطھا  ومساحتھا  . إذا كان مجموع  و  یساوي  ، فإن  

       نصف قطر الدائرة یجب ان یكون  :         

 (a)                                       (c)     

 (b)                     (d)    

3 cm
6πcm 3πcm
4πcm 2πcm

x cmy cm2xy5π

1 −1 + 6
−1 + 3 −1 + 2
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8-    محیط مستطیل یساوي تسع أمثال عرضھ ، فإذا كان عرضھ یساوي  ، فإن طول المستطیل یساوي : 

           (a)                                   (c)     
  (b)                            (d)    

9-   حقل مستطیل الشكل مساحتھ  . إذا كان عرض الحقل   أقل من طولھ فإن محیط الحقل یساوي : 

 (a)                                                     (c)      
 (b)                                             (d)     

20 cm

25 cm 90 cm
70 cm 45 cm

96 f t24 f t

48 f t 480 f t
40 f t 32 f t
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 10 -  حدیقة مستطیلة الشكل مساحتھا   ،  و طولھا یزید بمقدار  عن ضعف عرضھا .  

        إن عرض الحدیقة ھو :  
 (a)                                           (c)      
 (b)                                    (d)   لیس أیا مما سبق 

11-   مستطیل مقسم بالتساوي إلى مربعین . إذا تم مضاعفة مساحة المربع الأول ، و تم تقلیل مساحة المربع 
        الثاني بمقدار الربع . فإن مجموع مساحة المربعین الجدیدین تساوي :  

 (a)    مساحة المستطیل                                (c)   مساحة المستطیل    

 (b)    مساحة المستطیل                                   (d)   مساحة المستطیل   

84 m22 m

7 m 6 m
8 m

1 1
4 4 1

16
3
4

11
8
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12 -  مربع مرسوم داخل دائرة نصف قطرھا  .  أوجد مساحة الدائرة التي لا یغطیھا المربع؟ 

          (a)             (c)     
 (b)               (d)    لیس أیا مما سبق 

 A  -13  ھو مثلث قائم الزاویة قاعدتھ  ، و إرتفاعھ   و مساحتھ  . إذا كان B مستطیل طولھ   
        وعرضھ   فإن مساحة B بمقدار : 

 (a)            (c)       
 (b)                         (d)     لیس أیا مما سبق 

3 2

18π − 36 18(π − 1)
18π − 6

bhx2b
2h

8x 16x
4x
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 14 -  مساحة السطح لمكعب ھي  . حجم ھذا المكعب ھو  : 

 (a)                    (c)      
 (b)            (d)     لیس ایا مما سبق 

15-   لتكن B ، A  أسطوانتان دائریتان قائمتان بحیث یكون نصف قطرقاعدة A ھو ربع قطر قاعدة B .كما ان  
        إرتفاع A ھو ضعف ارتفاع B ، أي من العبارات التالیة ھي عبارة صحیحة ؟  

 (a)      B یساوي حجم A حجم              (c)     B ربع حجم A حجم 
 (b)      B نصف حجم A حجم      (d)     B ضعف حجمA حجم 

24cm2

8cm3 16cm3

4cm3
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